#### 以"强化安全意识 增强生存能力"为主题

## 太原锦绣苑小学开展安全教育宣传日活动

为讲一步强化师生的安全 意识,增强其自我保护能力,切 实消除安全隐患,在全国中小学 安全教育宣传日,太原市杏花岭 区锦绣苑小学在全校师生中广 泛开展了"强化安全意识,增强 生存能力"主题宣传教育活动。

该校开展了"安全教育日" 教育宣传活动。为了让全校师生 掌握火灾发生时采取的自救措 施与方法,如:知道且会报警、能 自救、会逃生等常识与本领。

在全国安全教育宣传日当 天举行了"消防逃生演习",旨 在通过演习, 使全校学生再次 重温这些应急措施,并能在灾 难来临时,快速、准确地实施自 救措施。力争通过演习将该校 形成的火灾事故应急系统逐步 完善,同时再次更新了组织机

演习前,制定演习方案,并 做了宣传动员。同时细致对人员 安排进行布防,同时明确了各职 能小组的职责,要求全校师生认 真阅读方案,知岗位明职责。精 准规划了疏散路线和集结地点。 演习中,演习指令长张红梅下达 演习令后,各班在班主任带领下 有序按指定疏散路线撤离教学 楼,疏散引导组的老师引导学生 有序撤离。整个演习从警报声响 起到全部安全撤离,整个逃生演 习用了3分多钟,全校师生冷静 沉着,显然学生已基本掌握安全

演习结束后,校长刘奕对快 速有序逃离"火灾现场"的师生 提出表扬,对演习过程中不足的 地方进行了总结,同时再次宣讲

火警逃离的方法及重要意义,进 一步提升全校师生自救自护的

下午,按照上级安全科的安 排部署,该校认真落实,以班 级为单位进行了专题教育学 习活动。

通过观看视频,了解了地震 的危害,和地震来临时的有效逃 生措施,提升了防灾减灾的能力 和科学应对的方法。

"快乐校园行"专题宣传活 动。在这第28个全国中小学生 安全教育日,带着守护每一位学 生出行安全的责任和使命,太原 市教育局、市公安局交警支队、 市广播电视台共同录制剪辑了 安全教育视频,用寓教于乐的互 动,生动的讲解了交通安全知 识,提高了学生的安全意识。为

每一个孩子的健康成长精心设 计活动环节,让孩子们通过喜闻 乐见的形式,上了一堂特殊的安 全教育课。

周五利用班队会时间,以 "安全进校园、知识进课堂"为主 题,对学生进行了安全知识宣传 教育活动,通过知识竞赛、趣味 问答等形式,加强学生的认知, 提升安全意识和防范能力。

按照教育部和省厅通知要 求,周日上午,为全省中小学家 长安排了一次家庭安全教育公 开课直播,加强家长对学生安全 认知,筑牢家校安全共建体系, 切实保障学生身心健康。该校接 到通知后,积极倡议学生家长按 时收看课程内容,并希望有所收 获,真正把安全教育落到实处。

(本报记者 闫珊 通讯员 刘奕)

### 太原市杏花岭区东华门小学 组织学生及家长 共同观看家庭安全公开课



4月2日上午,太原市杏花岭区东华门 小学的学生和家长们在家中认真观看了由省 教育厅主办的家庭安全教育公开课。

主讲人张晓娟老师从交通、触电、拐骗、 溺水、居家和饮食六个方面向大家普及了很 多非常重要的安全常识。

交通方面:交通安全教育应该从小抓起, 张老师从步行安全、乘车安全、交通小常识和 事故急救方面讲解了交通安全的相关知识。 让孩子们认识交通信号灯,正确掌握看灯方 法。孩子和家长一起认识交通标识,不仅能够 增加孩子们对交通标识的了解, 也能提高家 长们对交通标识的关注!

触电方面: 张老师以生活中常见的情境 来举例, 让大家判断在此情境下是否会发生 触电的危险。

从对电的简单认识, 让孩子们了解到电 是如何存在于生活中; 从触电的危害让孩子 们认识到了什么是触电、什么是电击;从思想 引起重视, 在日常生活中坚决杜绝违规使用 电器、保持绝缘部位干燥等,普及安全用电常 识以及一些常见的触电后的急救知识, 让学 生和家长受益匪浅!

拐骗方面: 防拐骗知识也是孩子们生活 中必须要重视的安全常识。学生们要牢记:遇 到不认识的人搭讪,不轻易相信;不吃陌生人 给的食物;独自一人在家时要把门窗锁好,除 了父母不给任何人开门等安全常识。

溺水方面:全国每年有1.6万名中小学生 非正常死亡,其中溺水和交通意外死亡是前 两位。所以要牢记不能独自一人下水游泳;不 擅自与同学结伴游泳;不在无人看护的区域 游泳等。游泳要和家长一起去安全有保障的 游泳池,在下水前要做好热身活动,游泳装备 要齐全,必须佩戴泳镜。如发生腿脚抽筋等突 发状况,也要先沉着冷静,快速地进行呼救, 保证自身的安全!

居家方面:在家时注意安全,不玩火,不 私自违规操作电器,不玩危险玩具和危险、不 健康的游戏;不随意动用燃气设备,防止煤气 中毒事故发生;不私自在外留宿,不得随意私 自结伴外出活动,不进入营业性网吧、游戏 厅、棋牌室和歌舞娱乐场所等;不与陌生人打 交道,不在网络上公布个人信息,防止上当受 骗。出门时关好窗户、锁好门,不要带贵重物 品,防止被抢、被盗。

饮食方面:不购买、食用"三无"产品。不 到无证摊贩购买食物。不食用过期食品、变质 食品,少吃油炸食品,不随便吃野菜、野果。不 购买食用添加剂超标的食品,如非正常颜色 的食品。生吃瓜果要清洗干净

通过此次的家庭安全教育讲座, 孩子们 对于必备的安全常识有了更多的了解, 学会 了很多安全和求生的知识, 明白了发生问题 时千万不要惊慌,要开动脑筋,将学习到的安 全知识运用到生活中,能够更好的保护自己!

家长们也从此次的讲座中认识到了很多平 时可能会忽视的安全问题,今后一定会仔细观 察生活中可能出现的安全隐患并及时进行处 理。将自己的生活经验所得传授给孩子们,并 通过各种方法提升孩子们的安全意识。同时 也会继续与孩子积极沟通交流, 创建温馨的 家庭氛围,改善亲子关系,让孩子快乐居家、 快乐学习! (本报记者 郗艳 通讯员 常馨茹)

# 太原市尖草坪区第二实验小学 普及安全知识 提高避险能力 3月27日-3月31日,是

全国中小学安全教育周。为普及 安全知识,提高避险能力,呵护 学生健康成长,太原市尖草坪区 第二实验小学组织开展了"我安 全,我健康,我快乐"为主题的安 全教育宣传活动。

3月27日是第28个"全国 中小学生安全教育日"。为守护 孩子们的出行安全,该校组织学 生和家长观看了公安部交通管 理局联合教育部基础教育司策 划制作的"知危险,会避险"交通 安全主题课。各班学生认真观 看,并从中真正明白了安全出行 的重要性。

并进行了安全周教育主题 升旗仪式。此次升旗仪式由四 (一)中队主持。伴随着雄壮的歌 曲,升旗手踏着铿锵有力的步伐 迈向升旗台,随着"升国旗、奏国 歌"的口令,五星红旗冉冉升起, 全体师生深情凝视,共唱国歌。

中队辅导员张曼丽作了国 旗下讲话,向全校同学发出倡 议:牢记交通规则,遵守交通秩 序;关注课间安全,不参与危险 游戏;讲究饮食卫生,不吃垃圾 食品;提高自我安全防范意识, 珍爱生命,远离危险。

围绕安全教育主题,书记王 国峰对学生们作出以下教育:树

立自我安全意识,教育同学们要 有高度的安全意识和自我保护 意识,时时想安全,事事讲安全, 认识安全的重要性,协助排查安 全隐患,发现问题要及时向学校 报告;提高个人思想素质,团结 同学,和同学和睦相处,善于化 解同学之间的矛盾。严禁打架、 骂人;关注课间安全;遵守交通 规则和交通秩序; 讲究饮食卫 生,养成良好习惯;强化"防火 灾、防触电、防侵害"意识,不吸 烟、不玩火,不焚烧废弃物,不随 意触摸各种电器; 学会自护自 救,提高防御能力;认真学习,珍 惜时光,教育学生远离网吧,远

离游戏厅,不吸烟,不喝酒,不赌 博,不看不健康的书籍,不结伙, 不同社会闲杂人员交往。

为增强师生消防安全意识, 提升师生逃生方法与自护自救 技能, 开展了消防安全应急疏散 演练。演练前,召开准备会议,布 置消防演练各个环节人员分工, 制定演练方案。班主任为学生详 细讲解逃生方法和注意事项。演 练过程迅速有序,短短3分钟时 间全校师生安全撤离到操场,主 任李利华对演练活动进行总结。 通过活动的开展,增强了师生防 火、自救技能,明确了逃生路线, 提高抵御和应对紧急突发事件的

能力,演练达到预期目标,为今后 的应急处理演练积累宝贵经验。

各中队围绕"全国中小学生 安全教育日"主题召开班队会, 辅导员组织队员们学习安全小 知识。以开展交通安全、饮食安 全、预防校园暴力、防溺水安全 教育为主要学习内容,提高了学 生危险应对能力,增强了自我保 护意识。

"安全无小事",从入口的 食品安全,再到与学生息息相关 的交通安全、防拥挤踩踏事件, 孩子们用画笔和文字记录下心 中的安全时刻。

(本报记者 郗艳)

#### 古县城镇小学

### 增强交通安全意识 提高学生自我保护能力

为了增强学校师生遵守交 通法律法规的意识,培养学生从 小养成良好的交通安全习惯,在 "全国中小学生安全教育日"来 临之际, 古县城镇小学开展了 "增强交通安全意识,提高自我 保护能力"为主题的交通安全教 育系列活动。

国旗下讲话。周一的升旗仪 式上,中队辅导员老师代表和学 生代表进行了发言,就遵守交通

规则的重要性进行了讲解,倡议 大家遵守交通规则,从我做起, 学会保护自己。

交通安全手抄报。学生用自 己的画笔,画出对交规的认识和 理解,将交通规则牢记心中。

主题讲座。为了让学生更深 入的体验遵守交通规则的重要 性,学校特邀古县交警中队副队 长刘勇、宣传科梁亚楠、中队协 勤张亚宾,给学生带来了"交通

安全伴我行"主题讲座。

交警叔叔先让孩子们观看了 警示片,后引用了许多交通事故 案例,采用提问等有趣的形式,向 全校师生作了深入浅出的讲解。

活动中,孩子们还学习了交 通指挥手势,认真阅读了交通安 全趣味图,模拟醉酒驾驶趣味体 验更让孩子们在乐趣中学会如 何在生活中保护自己。

这次警校联谊的活动,不仅

帮助师生进一步了解交通安全 知识,同时也提高了学生的自我 保护能力,增强了大家的交通安 全意识。交通安全为幸福的生活 提供保障,城镇小学的师生将以 本次活动为新的起点,在日常生 活中,自觉学习交通法规,规范 交通行为,牢记交通规则,遵守 交通规则,率先垂范,为建设"平 安校园"尽自己的一份力量。

(本报记者 郗艳 贾婷茹)